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La clarté des raisonnements et Ia qualité de la rédaction interviendront peur une part importante
dans I’appréciation des copies. L usage de la calculatrice est autorisé.

MATHEMATIQUES (10 points)

Exercice 1 : (2,5 points)

A Poccasion de sa réussite 3 un examen, Laura recoit un scooter neuf. Elle décide alors d’offrir son ancien
scooter & son frére Greg. Ensemble, ils veulent tester les performances du modele neuf.
Les performances annoncées par le constructeur sont les suivantes : 60 m départ arrété en 9,26 s.

On admet que la distance d parcourue pendant la phase de démarrage en fonction de la durée ¢ est
donnée par la relation suivante : d = 0,7 'S

1.1. Calculer, en m, la distance parcourue d pendant une durée de 5 s.
1.2. Calculer, en s, la durée ¢ nécessaire pour parcourir une distance d de 60 m.
Arrondir le résultat au centiéme.
Indiquer si le résultat trouvé est conforme aux performances annoncées. Justifier la reponse
1.3. La fonction f est définie pour x appartenant & l'intervalle [0 ; 9,26] par f(x)=0,7 e
1.3.1. Compléter le tableau de valeurs de I'annexe 1, page 5/8.
1.3.2. Bn utilisant le repére de I’annexe 1, tracer la courbe représentative de la fonction f.
1.4. Utiliser la représentation graphique précédente, pour déterminer la valeur de la durce nécessaire pour
parcourir une distance de 30 m. Laisser apparents les traits utiles a la lecture.

Exercice 2 : (3,5 points)

Pour compléter cet essai, le frére et la sceur décident de faire une course sur un circuit fermé.

La course s'effectue dans les conditions suivantes : 4 I’instant du départ, Laura est 4 une distance de 100m
devant Greg, les deux scooters sont & l'arrét. La phase d'accélération des deux scooters ¢tant trés courte, on
considére que leur vitesse est constante pendant la durée de cette course.

Greg Laura Les distances parcourues en fonction du
»  temps sont données par les relations
100 m R Sens du mouvement suivantes :
) i Scooter de Greg : dg=12,51.
Origine Scooter de Laura : dy = 10 ¢+ 100.

des distances

2.1. On considére les droites (D) et (D) d'équations respectives : y =12,5x et y=10x+ 100
avec x appartenant a ’intervalle [0 ; 100].

2.1.1. Tracer ces deux droites en utilisant le repére de Pannexe 2 page 6/8.

2.1.2. Déterminer graphiquement les coordonnées du point d'intersection des deux droites.
Laisser apparents les traits utiles a la lecture.

2.1.3. En déduire le temps nécessaire a Greg pour raftraper sa sceur.

2.1.4. Déterminer graphiquement, en seconde, le temps nécessaire a chacun pour passer la ligne
d'arrivée située a | km du départ.

2.2. Vérifter algébriquement le résultat de la question 2.1.2. en résolvant le systéme d'équations suivant :
{ d=1251
d=10t+ 100
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Exercice 3 (2,5 points)

La nuit, le faisceau de lumiére du phare peut-étre schématisé par le triangle quelconque ci-dessous.
B 1 Vue de dessus I

OnaPE=7m,BP=4m etBE=9m.

Phare Rétroviseur

3.1. Calculer, en degré, l'angle BEP
correspondant a l'angle du champ
de vision du conducteur.

Arrondir le résultat au dixiéme.
Roue avant

3.2. En prenant BEP = 25°, calculer, en m, la hauteur PH issue de P. Arrondir le résultat au centiéme.
3.3. En prenant PH = 3 m, calculer, en mz, V'aire de la surface éclairée. Arrondir & 1'anité.

Exercice 4 (1,5 point)
A la sortie d’une cité scolaire, on réalise une enquéte sur le prix des scooters.

4.1. Compléter le tableau situé sur I'annexe 2, page 6/8.
4.2, Calculer le prix moyen d'un scooter par une meéthode au choix. Arrondir le résultat a 1"unité.
4.3. Calculer le pourcentage de scooters ayant un prix inférieur & 3 500 €.

|f’!fFTEI‘TTIOl‘I | SCIENCES PHYSIQUES (10 points)

Les candidats traiteront OBLIGATOIREMENT les exercices 5 et 6, et choisiront UN SEUL exercice
supplémentaire parmi les exercices 7, 8 ou 9.

Exercice 5, obligatoire : (4 points)

On suppose que l'essence contient uniquement de l'octane liquide CgHs.

Complétement rempli d’essence, le réservoir du scooter contient 6,6 L d’octane.

5.1. Calculer, en kg, la masse de ’octane contenue dans le réservoir. Arrondir le résultat au centieme.

Données : p= 0,691 kg/L formule : p = %, (penkg/L,menget VenL).
5.2 La réaction de combustion compléte de I’octane dans le dioxygene produit du dioxyde de carbone et de
I’eau.

Recopier et compléter 1’équation de combustion complete de ’octane dans le dioxygene.
2CHqs + 250 — CO; + ... H,0.

5.3. Calculer 1a masse molaire moléculaire de ’octane.
Données; M(H) =1 g/mol ; M(C) = 12 g/mol et M(0) =16 g/mol.

5.4, Calculer le nombre de moles d’octane contenu dans le réservoir plein.

5.5. Calculer, en L, le volume de dioxyde de carbone dégagé pour la combustion de 40 moles d’octane.
Donnée : volume molaire V3= 25 L/mol.
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Exercice 6, obligatoire : (3 points)
Le schéma de principe du circuit d'éclairage d'un scooter est représenté ci-dessous.

K : Interrupteur
K, : Commutateur feux de croisement / feux de route
e position 1 : « feux de croisement ».
» position 2 : « feux de route ».
L : Lampe feux de croisement : 12V-15W.
L, : Lampe feux deroute : 12V —-21 W.
L;:Lampe: 12V -3W.

L,

12V 7 K, s Il) Q
___Il —— > —a » o \_/ Lo
' « > >
2 d L -

N A

\_/

6.1. En position « feux de croisement », nommer les lampes qui fonctionnent normalement. Préciser le mode
de branchement.

6.2. En position « feux de route », nommer les lampes qui fonctionnent normalement. Préciser le mode de
branchement.

6.3. Calculer les intensités en complétant toutes les cases du tableau situ¢ en annexe 3 page 7/8, en
indiquant le détail des calculs pour les cases encadrées d'un trait gras.

6.4. Parmi les calibres proposés 2 A, 3 A et 5 A, indiquer en justifiant, celui qui convient pout protéger

" l'installation dans tous les cas d’utilisation.

Exercice 7, au choix : (3 points)

On étudic I’élévation de température des plaquettes de frein du scooter lors d’un freinage brutal.
[.a masse fotale du scooter additionnée a celle de Greg est de 160 kg et sa vitesse au début du freinage
est de 36 km/h (10 m/s).

7.1. Calculer, en joule, I’énergie cinétique E. que posséde le scooter avant de freiner.

7.2. Au cours du freinage, on admet que toute I’énergie cinétique du scooter se transforme
intégralement en chaleur. Les plaquettes de freins, de masse totale de 150 g, sont en céramique de
carbone de capacité thermique massique 260 J/(kg.”C).

Calculer, en °C, I’augmentation de température (0 — 0;) des plaquettes. Arrondir le résultat a l'unite.

7.3. Compléter le questionnaire de 1'annexe 3, page 7/8.

Données : E.= % m’ et W=me (0¢—0)).
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Exercice 8, au choix : (3 points)

Lots d’un contrdle effectué par la gendarmerie, le niveau sonore du scooter de Greg est mesure.
Les normes en vigueur sont telles que le niveau sonore ne doit pas dépasser 95 dB, mesure effectuée 8 2 m
du pot d’échappement.
8.1. Nommer 1’appareil permettant de mesurer le niveau sonore.
8.2. Le scooter diffuse un bruit d’intensité sonore de 2 x 10 =3 W/m?. Calculer, en dB, son niveau
sonore. Arrondir le résultat & 1'anité.
8.3. Indiquer si le scooter respecte les normes en vigueur. Justifier 1a réponse.

Données : L = 10 log%avec =10 2 Wime.
0

Exercice 9, au choix : (3 points)

Apres la course, en arrivant chez lui, Greg est victime d’une crevaison. 1l décide de démonter Jui-méme la
roue et utilise une clé a molette. Le couple de serrage de Iécrou est de 45 Nom.
La situation est représentée par les schémas ci dessous.

Situation n°1 Dans les deux Situation n°2
cas,on a:

F=130N
et
OA=35cm

La droite d'action de F est verticale

=Y
9.1. Pour les deux situations précédentes, calculer, en Num, le moment de la force F par rapport a

J'axe de rotation. Arrondir, si besoin les résultats au dixiéme. Indiquer la situation qui permettra de
débloquer P’écrou. Justifier la réponse.

9.2. Pour revisser I’écrou, Greg veut fournir un couple de forces en utilisant
une « clé en croix ».
Parmi les cas ci-dessous, indiquer celui qui correspond a un couple de
forces. Justifier la réponse.

casn®1: casn®2: casn®3:
A 1L F 3
- > >
R F £y
A A
I S @] ¢ 9] [ O
7, B B B
A J > -
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Exercice 1 : question 1.3.

Tableau de valeurs :

x 0 ] 2 3 4 5 6 7 8 9 926
fx)=0,7x 0 0,7 6,3 17,5 | 252 44,8 60

Exercice 1 ; question 1.4,

Représentation graphique de la fonction f:

y

60

55

50

43

40

35

30

25

20

15

10 |
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Exercice 2 : question 2.2.1.

y
1000

90C

800

700

600

500

400

200

100

8] 10 20 30 40 50 60 70 80 a0 100 X

Exercice 4 : question 4.1.

. Nombre de Effectifs
Prix en € . .
scooters n; cumulés croissants
[1 500 ; 2 000 50 50
[2 000 ; 2 500[ 100
[2 500 ; 3 000[ 220
[3 000 ;3 500{ 140
[3 500 ; 4 000] 70
[4 000 ; 4 500 20 600
N=600




Groupement des Académies de PEst Session 2005 | Code examen: Tirages
Meétiers de I'électricité
Epreuve: Mathématiques et Sciences physiques | Durée: 2 heures Coefficient : 4 | page 7/8

Exercice 6 : question 6.3.

I 1 Iz 13 I
K fermé 0 0,42
K en position 1
K fermé 1,75
K, en position 2

Exercice 7 : question 7.3.

Pour chaque ligne, cocher la bonne case :

o Lors du freinage, ’énergie cinétique est conservée.

e Lors du freinage, I’énergie cinétique est dégradée.

e L’énergie cinétique double si la vitesse double.

o Lors du freinage, le mode de transfert de I’énergie cinétique en
énergie thermique est le travail mécanique.




Groupement des Académies de I'Est

Session 2005 Code examen: Tirages

SUJET

B.E.P. Secteur 3 :

Métiers de I'électricite

Epreuve :

Mathématiques et Sciences physiques

Durée ; 2 heures | Coefficient : 4 | page 8/8

FORMULAIRE DE MATHEMATIQUES - BEP DES SECTEURS INDUSTRIELS

Identités remarquables

(a+ by =a"+2ab+ b
(a—-bY=at—2ab+b%
(a+b)a-by=a*—b.

Puissances d'un nombre
(ab)m :ambm ; am+n zam X an ; (am)n :amn

Racines carrées

Jab =B \/é _Na
b b

Suites arithmétiques

Terme de rang 1 : u1 et raison »

Terme de rang 1 upy = uy +{n-1) r

Suites péomeétrigues
Terme de rang 1 : i) et raison g
Terme de rang # @ t, = uy.q" -

Statistiques

Effectiftotal N=n; + nz + - + 1,
mxy Xy Tt HXp
N

Moyenne x =

Ecart type G

G° = —X

N

Relations métriques dans le triangle rectangle

2 2 2
RN (i —X) +m (p—X) + - dm (X~ X)
N

A
AB*+ AC?=BC?
AH . BC=AB . AC
B o
T
sin B =—Q, os?:%, tan B =

Enoncé de Thalés (relatif au triangle)

Si (BC) //(B'C)
alors AB = AC
AR AC

Aires dans le plan
Triangle : %Bh.

Parallélegramme : Bh.

Trapéze : %(B + b)h.

Disque : R

Secteur circulaire angle o en degré :
A R?
360 R

Alres et volumes dans 'espace

Cylindre de révolution ou Prisme droit
d'aire de base B et de hauteur 4 :
Volume : Bh.

Sphére de rayon R :
Aire : 47R?
Volume : %rcR 3

Cone de révolution ou Pyramide
d'aire de base B et de hauteur

Volume ; %Bh.

Position relative de deux droites

Les droites d’équations y =ax + b et
y=a’x + b’ sont:

- paralléles si et seulementsia =a’

- orthogonales si et seulement si aa’ = —1

Calcul vectoriel dans le plan

1
x+ x' : vy Ax
yty Ay

ey

v

x‘————)—b

R Y

]
v \l

y ooy
1V =T +y?

Trigonométrie

x—---")

2 .
cosix+sinx=1

_sinx
tan x =
cos X

Résolution de triangle guelconque

a _ b _ C —
. e Lo - Lo~ _2R
sin A sin B sin C
R : rayon du cercle circonscrit

T
a’l=b +c = 2bccos A




